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Радвам се, че на днешната историческа дата за страната ни в този формат се 

събираме по една изключителна тема. 10-и ноември е важна дата в най-новата история 

на България и Европа. Преди 28 години страната ни се върна и геополитически в 

Европа, а не само териториално. Демократичният преход ни  даде свобода на словото, 

свобода на движението на хора и капитали, среда, в която да се развиваме свободно, да 

използваме потенциала си и да търсим възможностите за реализация на нашите цели. 

Същевременно въвеждането на пазарните принципи създаде възможност за развитие на 

конкурентна среда и за реализация на най-добрите идеи, да навлизат нови технологии, 

да се търсят иновации и нови подходи към инвестиции, политики. Създаде се 

предпоставка гражданското общество да се развие и да има основна роля от 

формирането на политиките до изпълнението на конкретни проекти.   

Днес почитаме и деня на Свободата на словото в България, което е основна 

предпоставка за демократичността и една от устойте на ЕС. Вярвам, че въпреки всичко, 

вече 28 години в страната ни има демократични и свободни медии, както и свободна 

трибуна, от която всеки изразява своите мисли и чувства по всички теми и въпроси на 

ежедневието. Почитаме и Международния ден на младежта. Затова използвам 

трибуната, за да отправя своите най-искрени пожелания към младите хора – да са 

здрави, да са ученолюбиви, смели, да следват мечтите си и да отстояват свободата. 

Една от основните ползи от членството ни в ЕС по отношение на развитието на 

страната е свързана с достъпа до ресурси по линия на европейската солидарност чрез 

средствата от Европейските структурни и инвестиционни фондове. Министерството на 

регионалното развитие и благоустройството отговаря за изпълнението на регионалната 

политика и намаляването на дисбалансите между регионите – икономически, социални, 

демографски. Това постигаме чрез управлението на различни програми и 

законодателни инициативи.  От началото на членството ни в съюза до момента страната 

ни, само по програмите на МРРБ, има достъп до ресурси от над 7 млрд. лв. за 

изпълнение на проекти за инфраструктура – в сферата на образованието, 

здравеопазването, пътищата, социалната и културна област, туризма, спорта, градската 

среда и градския транспорт. По Оперативна програма „Регионално развитие“ в периода 

от 2007 г. до момента получихме 6 млрд. лв. Близо 1 млрд. лв. са инвестициите по  

европейското териториално сътрудничество, където ролята на МРРБ е в осигуряване 

участието на България в 11 програми през 2007-2013 и 12 програми през 2014-2020. 

Оперативна програма „Регионално развитие“ 2007-2013 и сега „Региони в 

растеж“ 2014-2020 имат съществен принос за изпълнение на общата европейска 

политика за развитие на регионите и сближаване в сферата на икономическото 

развитие. За последните 10 години променихме съществено нашата държава. По 

оперативна програма „Регионално развитие“ 2007-2013 г. реализирахме 1104 проекта с 

обща стойност над 3,6 млрд лв. Средствата ни помогнаха да ремонтираме 890 сгради 

на образователната инфраструктура, 138 сгради на социалната инфраструктура, 72 

сгради на културната инфраструктура, 66 здравни заведения. Обновени са 157 

многофамилни жилищни сгради и 2203 жилища. Рехабилитирани са 1221 км пътища. 

Подкрепени са 145 туристически обекти и 10 културни ценности с национално и 

световно значение, развити са 108 регионални туристически продукти. Сред най-



29 
 

известните проекти са модернизирания градски транспорт в София, Пловдив, Варна, 

Бургас, обновените градски центрове и паркове като Морската градина на Бургас, 

Ларгото в София, Царсимеоновата градина в Пловдив, градският парк в Добрич. 

Благодарение на програмата изградихме Северната скоростна тангента, Южната дъга 

на София. В областта на туризма финансирахме обекти от национално и световно 

значение и разкрихме потенциала на крепости като „Цари Мали град“, Перистера в 

Пещера, вила Армира и много други др.  

По Оперативна програма „Региони в растеж“ към момента са публикувани 12 

процедури за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ на обща стойност 2,344 

млрд. лв. Конкретни бенефициенти по настоящата процедура са общините на 39 града. 

Предвиждаме основна модернизация на учебни заведения, надграждане на проектите 

за модерен, екологосъобразен и конкурентен градски транспорт, обновяване на 

населените места с модерна градска среда и мерки за енергийна ефективност. За нас 

като правителство и министерство една от най-важните инвестиции, които правим по 

ОПРР в настоящия програмен период, е модернизацията на учебната база в страната. 

Над 624 млн. лв. влагаме в основен ремонт и преоборудване на професионални 

гимназии и училища. 13 университета получиха 4 млн. лв., за да обновят изцяло 

корпуси свързани с най-важните и търсени направления от бизнеса. Убедена съм, че 

само със силно и адекватно образование можем да постигаме по-добри резултати в 

различните сфери, затова приехме това като наш основен приоритет.   

Освен обновяването на населените места ползите от достъпа до еврофондове 

доведоха до увеличаване на БВП. Само по Оперативна програма „Регионално развитие“  

за предходния период приносът е 1,2%. Оценките на нетното въздействие на ОПРР 

2007-2013 г. показват, че към края на 2015 г. акумулираният ефект от програмата върху 

реалния БВП на страната възлиза на 1,2%, т. е. реалният БВП към края на 2015 г. би бил 

с 1,2% по-нисък при отсъствие на разходени средства по ОПРР 2007-2013 г. през целия 

програмен период. В допълнение, изпълнението на ОПРР 2007-2013 г. е повлияло 

положително и върху частните инвестиции (увеличени с 3,1%), заетостта (увеличена с 

1,2%), износа (увеличен с 0,1%), средната работа заплата (увеличена с 0,6%) и др. 

макроикономически показатели за страната.  

Изпълнението на програмите в настоящия програмен период ще изиграе 

съществена роля върху БВП през 2023 г., който би бил 13.8% спрямо сценария без 

евросредства. Според анализите в резултат на планираните интервенции ще се 

наблюдава положителна промяна по отношение на икономическата активност на 

трудоспособното население, коефициентите на заетост и безработица. Същевременно 

по-високата заетост и редуцирана безработица позволяват ускоряване на растежа на 

доходите, като нетният ефект върху средната работна заплата към края на 2023 г. ще 

достигне 21%. Инвестициите в различен тип инфраструктурата на регионите ще 

допринасят за по-равномерно разпределен и устойчив дългосрочен растеж. 

МРРБ е отговорната институция в страната за провеждането на националната 

политика по развитие на регионите и има водеща роля за налагане на териториалното 

сближаване и градското развитие като хоризонтален въпрос за всички секторни 

европейски политики. За последните десет години променихме подхода на работа – 

получихме опит, знания, изградихме капацитет, отворихме се към света и новите 

иновативни практики, имаме възможност да работим с партньори като Световна банка, 

ЕБВР, ЕИФ, ЕИБ и др. Създадохме устойчиви партньорства, членуваме в световни и 

европейски организации, свързани с формиране и изпълнение на политики за 

устойчиво градско развитие, развитие на секторите пътища ВиК, инициативата 

JESSICA, Зелен град, инициативата ЕВРИКА и т. н. 



30 
 

На 10-ата годишнина от членството ни правим още една сериозна крачка – за 

първи път България ще е председател на Съвета на ЕС в периода от 1 януари до края на 

юни 2018 г. Паралелно с това страната ни пое председателството и на Дунавската 

стратегия. Ползата на членството ни за определяне на дневния ред на Европа за периода 

на Председателството на Съвета и Председателството на Дунавската стратегия – ще 

имаме шанса да зададем посоката на дебата за политиката за градско развитие и 

териториално сближаване. България има уникалния шанс не просто да води и 

администрира едно от най-тежките председателства за последните 10 год., но и да 

зададе посока и даде принос за формирането на Кохезионната политика след 2020 г. 

Ползите са многобройни, трудно могат да бъдат затворени в изложение от 10 

минути или 3 часа. Те не трябва да се ограничават и измерват само в материални 

стойности. В голямата си степен ползата се заключва около съвсем простото 

възприятие и усещане – Да бъдеш свободен! – да мислиш, чувстваш и се развиваш без 

бариери и ограничения.  

 Безспорно обаче и една от най-важните ползи е, че членството дава 

възможности и нови перспективи за Вас – младите хора. Вие можете да мислите, 

мечтаете и се развивате свободно, имате достъп до знания, технологии, опит, които 

никое от предходните поколения не е имало. Ние, управляващите, сме водени от 

мисълта, че всяко следващо поколение трябва да надмине предходното, ние искаме вие 

– нашето бъдеще, да сте с достатъчно умения, знания, натрупан опит и мъдрост, да ги 

използвате по най-добрия начин. Затова са нашите усилия – искаме вие да 

учите,  живеете, работите и се развивате в една спокойна, сигурна, модерна среда, да 

бъдете ентусиазирани, мотивирани и да надграждате това, което ние сме постигнали. 

Инвестициите и усилията, които екипът на министерството и аз влагаме, са видими и 

те ще останат след нас. Искаме вие – студентите, виждайки промяната, виждайки 

възможностите, да се възползвате от най-добрия начин от тях, да бъдете част от 

бъдещото развитие на България, да давате своя ентусиазъм за това да продължим да 

променяме. Нека обединим усилия в тази промяна  към едно по-добро бъдеще, към 

постигането на по-справедлив и спокоен начин на живот, към изграждането на една 

икономически стабилна и конкурентна страна, към връщането на ценностите в 

обществото, към един по-хубав и по-качествен живот! 

  


